

这波呼吸道感染威力强，儿科门诊挺忙

其中支原体肺炎患儿比较多见，病程长需引起重视

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 陈晓丽 秦聪聪 焦守广

门诊量几乎翻番 医生累到感冒

“最近门诊患儿确实增加了不少。”山东大学第二医院儿科副主任医师郭庆辉告诉记者，科室每天门诊量都在600人次以上，“做门诊的医生都是满负荷运转，为了让大家少等一会儿，一天下来连厕所都很少去，不敢多喝水。”连日来的高强度工作，再加上每天置身于患儿集中的环境中，郭庆辉自己也中招感冒。

郭庆辉告诉记者，其实每年这个季节，呼吸道感染的儿童都会有明显增加，“这个时候天气比较冷，温度变化也大，经常有大风或者降温天气，再加上大家都聚集在室内，容易出现交叉感染”。

不过，相对于往年来说，今年支原体感染导致的大叶性肺炎比较多见，再加上流感等因素的交叉叠加，儿科患者就明显多了起来。

“平时一天三四十的门诊量，最近一天能看到七十多个孩子。”山东省中医院儿科主任张桂菊告诉记者，近期门诊量大约翻了近一番，病房平时基本住不满，在80%左右。如今已经住满，主要以重症肺炎的患儿为主。

山东第一医科大学第一附属医院山东省呼吸疾病研究所所长董亮也告诉记者，入冬以来，呼吸系统疾病的发病率呈上升趋势。最近一段时间，支原体肺炎的患者确实明显增多。“一般情况下，支原体肺炎多发生在儿童、青少年及40岁以前的壮年身上，但今年40岁-60岁的支原体肺炎患者也不罕见。”董亮介绍。

支原体攻击免疫系统 导致病情重周期长

“和细菌、病毒等病原体引起的呼吸道疾病不同，支原体主要攻击

医生建议

少聚集勤洗手，外出佩戴口罩

大多数支原体肺炎的患儿，都能通过治疗恢复健康。不过，郭庆辉提醒大家，支原体肺炎是传染性的，可以通过飞沫和直接接触传播。肺炎支原体可以反复感染，并不是得了一次就能免疫。因此治愈之后，也要注意预防。

“现在正处于新冠疫情防控期间，大家无论是外出还是到医院就

人体免疫系统，肺部损伤面积比较大，病程长，往往要绵延两周甚至更久。”郭庆辉介绍，患儿通常表现为发烧和咳嗽，并且容易出现其他并发症，比如肺不张、肺实变，有些甚至出现心脏等其他系统的并发症。

“如果孩子一直咳嗽、发热，早期的治疗和对症护理效果不理想，就要提高警惕。”郭庆辉介绍，尤其是当孩子咳嗽剧烈影响正常生活；频繁出现中高热(体温 $\geq 38.5^{\circ}\text{C}$)，口服退热药效果不佳或4-6小时即出现反复，甚至出现 $\geq 39^{\circ}\text{C}$ 以上高热；伴有喘气急、缺氧等表现，很可能就是支原体感染导致的肺炎。

由于支原体肺炎初期和普通感冒症状相似，很容易被误诊。但是专业医生根据患儿症状、血常规和CRP的波动，可以在合适的时机通过拍胸片确诊，必要时进行胸部CT平扫。“影像学能清晰看出炎症的发生，是诊断支原体肺炎的重要手段。同时血清肺炎支原体抗体检查也很有必要。”郭庆辉说。

治疗可能用到激素 雾化治疗能缓解咳嗽

张桂菊介绍，同样的病原体在不同孩子身上表现是不一样的，用药也是不一样的。同样一种病从第一天到第十天，也需要不同的治疗方法。针对近期的呼吸道疾病患儿，山东省中医院儿科对每个孩子的情况采取针对性的中西医结合治疗。

郭庆辉提醒家长一定要遵医嘱。“支原体感染引起的大叶性肺炎，根据病情必要时需要使用激素治疗，家长不要谈激素色变。根据病情需要，一些患儿需要住院输液治疗，住院输液治疗能有效缩短病程、减轻病情。”

对于咳嗽的患儿，郭庆辉提醒家长，不要盲目止咳，咳嗽可以促进肺部痰液的排出，“可以根据医生建议，使用一些化痰类药物，如果孩子咳嗽得厉害，雾化治疗是缓解咳嗽的有效手段，必要时再根据医嘱使用止咳药”。

诊，一定要戴好口罩。”多位医生专家均提醒，平时减少在室内的聚集性活动，注意家庭卫生，勤洗手，多通风，平衡饮食，同时要适当增加室外活动，增强身体免疫力。

董亮也提醒：“因为临床中发现支原体肺炎，需要和新冠肺炎作鉴别诊断，还是建议大家按照‘非必要不出’的疫情防控要求。”



大家在一起忙碌着制作礼物盲盒。

“希望山区的小伙伴们 收到盲盒能开心”

齐鲁志愿者为山村小朋友准备了一份惊喜

“这个盲盒好漂亮，小伙伴们收到之后，肯定会喜欢。”12月5日上午，济南历下区百花洲青未了院内传出阵阵欢笑声，50多名齐鲁志愿者聚集在一起，做着一件温暖的事：为山村小伙伴装盲盒、写祝福卡。由齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里巴巴天天正能量发起的2021“针心针意”暖冬行动正在进行中，作为其中一项活动，在爱心人士为山村孩子编织围巾的同时，志愿者们还为山村孩子们准备了惊喜的盲盒礼物。

动我感觉特别开心”。

作为爱心志愿者代表，现场还有十多名平均年龄超过60岁的成人志愿者，他们和小志愿者一起分装盲盒，指导着小志愿者书写祝福卡片。大家还给小志愿者讲起了“针心针意”活动中发生的暖心故事。

有祝福，有心愿，有分享。孩子们书写着自己对山区小朋友想说的话，“我要自己写。”由于有些孩子年龄较小，还不会书写汉字，也要坚持学着大人的笔迹一笔一画地写。很快，每位小志愿者手中的贺卡就写满了祝福的心里话。大家将贺卡一张张放进盲盒中，一份份承载着爱心的“礼物”就制作完成，大家纷纷怀抱自己制作的盲盒合影留念。“今天来参加活动很开心，很荣幸能给小朋友们写一些祝福。”小志愿者贾婧琪说，她希望收到礼物的小朋友能够喜欢。

5日当天是国际志愿者日，在活动现场，50多名志愿者分享了自己的公益故事，大家喊出了“我奉献 我快乐”的口号，并表示会参与更多志愿服务活动，与壹点公益一起，用志愿服务照亮更多人。

由齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里巴巴天天正能量发起的2021“针心针意”暖冬行动正在进行中，近期志愿者们将走进山村小学，为孩子们送去暖心的围巾、帽子等物品，还会为他们送上惊喜盲盒，同时还会征集志愿者同孩子们一起上特色课、做游戏，将更多爱心和陪伴送给孩子们。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 赵卓琪 王倩

5日上午9点，伴随着小志愿者的欢呼声，活动正式开始。活动中，每位小志愿者将亲手制作4-5个惊喜盲盒，里面会装满为山区小朋友准备的橡皮泥、画笔、钥匙链等小礼品。五彩斑斓的惊喜盲盒，各式各样精美的礼品很快便放到了孩子们的手中。

“我要好好地放进去，放整齐一点送给小朋友们。”志愿者细心地将每样小礼品整齐摆好，一件一件有序地放入盲盒中。“这个钥匙链可真好，相信小朋友们一定会喜欢的。”孩子们表示。

本次活动，前来参与的小志愿者有的在幼儿园，有的即将步入初中，但他们都有一个共同的愿望，就是希望山区的小伙伴们收到礼物后可以开心快乐。

经过半个小时的制作，孩子们制作的盲盒全部装得满满当当。为了给山区的孩子们送上最美好的祝愿，活动现场还给小志愿者准备了贺卡，大家可以将自己想说的话写下来放进盲盒，一起送给山区的孩子。

“希望你收到礼物会很开心，身体健康，万事如意。”小齐鲁志愿者焦奕禾认真地写下了自己对山区孩子的祝福。小志愿者庞涵蕊表示，她今年9岁，经常来参加齐鲁志愿者组织的公益活动，为山区小伙伴们献爱心，“今天的活动很有意义，来参加活



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：蓝峰 组版：颜莉

2021 联想智商务客户会泉城收官

分享中小企业数字化升级全新思路



12月3日，联想集团携手山东省普惠中小企业公共服务中心在济南举办了以“新IT新引擎”为主题的客户沟通会。会上，联想全面分享和展示了在智慧商务下可订阅的一站式全包式服务，并与山东省普惠中小企业公共服务中心开展战略合作，携手赋能中小企业发展，并与中小企业客户共同探讨新时代中小企业发展的新机遇和数字化转型升

级的“智慧”之路。

本次活动，联想特邀山东省工信厅非公有制经济(中小企业)发展处二级调研员张福雪做开场致辞，并邀请山东省普惠中小企业公共服务中心特聘专家、山东财经大学研究生导师李洪升进行了关于《中小企业发展扶植政策解读》的专题分享。

联想集团中小企业事业部山东总经理马静在会上表示，济南作为联想智商务客户会重要一站，联想希望从这里出发，坚持以客户为中心，直达中小企业客户需求。马静介绍，过去几年间联想加速转型战略，一是以客户为中心，实现从产品划分到客户群划分的转型，二是沿着智能产品、智能基础设施和智慧服务这三个赛道快速拓展的“3S”转型。

凭借“端一边一云一网一智”新IT技术架构，联想在多年的自身实践中打磨出了擎

天智能引擎，帮助行业与社会实现智能化转型，通过创新驱动中国制造产业升级，帮助企业降本增效。随着擎天的内生外化，联想已为近千家企业完成数字化、智能化赋能。

随着越来越多的中小企业驶入数字快车道，联想的“帮扶”作用不断凸显。马静表示，联想在工业互联网、5G、人工智能等“新基建”核心领域都有深厚的技术积淀，联想智商务由专为中小企业所打造的数字化“FAST光速引擎”驱动，在产品、解决方案和服务等多方面，系统化提升中小企业的数字化能力。

会上，联想集团与山东省普惠中小企业公共服务中心现场进行战略合作签约仪式，联想提供优质的产品和解决方案，山东省普惠中小企业公共服务中心发挥平台支撑和资源整合能力，双方携手赋能中小型企业智能化转型升级。

“走出去”与“引进来”相结合 促进槐荫区 开放型经济发展

近年来，济南市槐荫区贸促会始终坚持“走出去”与“引进来”相结合，积极与省、市贸促会及驻济商、协会联系，定期开展工作拜访，把服务企业需求作为贸促工作的着力点。积极组织企业参加“2021新动能·青岛展览会”“跨国公司领导人青岛峰会”“山东—日本”“山东—德国”“山东—东盟”线上洽谈会，促进槐荫区开放型经济发展。

同时，以西客站新区建设为契机，积极促进槐荫区招商引资、对外贸易、对外经济技术合作的进一步发展。与深圳联合科讯控股股份有限公司签订战略合作协议，建立双方共同调研开发科技运营信息发布双向投资双双向促进平台，建设云投洽槐荫专区板块，引进外资投融资落地项目招商产业运营。(赵勇)